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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
pe V2 an . . . 10 , 
pe üé an . . . 5 , 
pe 1 lună . . . 2 , 
N-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte na ee înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad , D e i k F e r e n c z - u t c i a n r . SO. 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de flecare publioaţiune. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţluidle sunt a se p l a t t 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate n a se p r imesc 

Naţionalismul în Austria. 
Ca din senin, în şedinţa din urma 

a Reichsrat nulul austriac situaţia po
litica a fose schimbată radical. Ear 
principiul pe care s'a dat lupta, che
stia In jurul căreia s'a invertit discu
ţia şi s'a făcut votarea, a fost — na
ţionalismul ! 

Partidele germane au cerut ca 
toate clasele slovene delà gimnasiul 
din Cilii sä fie transferate în alt oraş, 
deoare-ce el consideră acest oraş ca 
o citadelă a frontieril germane. Slavii 
însă toţi, precum şi italienii şi o parte 

4 din germani, clericali!, au format ma
joritate împotriva propunerii şi s'a 
hotărît, cu 203 voturi contra 170, ca 
pentru întărirea slavilor să se înfiin
ţeze încă un gimnasiu, la Marburg. 

Pentru gimnasiul dup Iu (german 
şi sloven) din Cilii s'a purtat de altfel 
atăta luptă, în căt el pare a juca un 
rol funest pentru guvernele austriece, 
cari când »jung la chestia acestui gim
nasiu, de regula — cad ! 

Din causa acestui gimnasiu Kör
ber a ajuns adică şi el într'o strîm-
toare, în cât, după toate probabilită
ţile, va trebui sa şl dea demisia. Ger
manii i-au jurat adică moarte: rede-
schizêndu-se dupa sërbàtorï parlamen
tul, vor face obstrucţie, vor zădărnici 
ort ce lucrare, deşi Körber a restituit 
In Austria heghemonia limbei germane, 
retrăgând ordinaţiunile vestite ale lui 
Badeni. 

Se mal zice însă că ar fi vorba 
de o lovitură de stat, cu ajutorul că
reia Körber va fi menţinut Ia putere, 
éfcnímbarea de guvern ar aduce adi< ă 
o aşa întârziere în îndeplinirea anga
jamentelor ce Austria are de îndepli
nit faţă cu Ungaria şi cu statele 
streine, în cât se va face tot posibilul 
pentru ca actualul guvern să stea la 
post. 

Cum şi ce fel ar fi lovitura de stat, 
nime! nu ştie, afara d^ monarchul şi 
cel douï prim-ministri al sel. E fapt însă, 
eă la anul-nou fiind vorba de even 
tualitatea unor încurcături în Reichs-
rath, atât Körber cât şi Széli vorbeau 
de mësuri escepţionale e e se impun 
pentru-ca nu сшпѵл atitudinea parla
mentului austriac să stăvilească gu
vernul în lucrările ce negreşit trebue 
prestate în interesul monarchie!. 

Se vor lua oare aceste mësurï, 
ae sfte. E de prevezut Insa, că 

dacă ar demisiona actualul guvern, 
nici cel care l'ar urma, n'ar moşteni 
o situaţie mal buna de cât cea care-l 
strlmtorează pe Körber. Dacă noul 
guvern ar ceda adică Germanilor, 
s'ar supăra Slavii, ear obstrucţia ace
stora cu nimic n'ar fi mal blândă ca 
a Germanilor. 

Până se vor resolva deci che
stiile pendente : dualismul cu Ungaria, 
cuota, afacerile de vamă şi câte toate, 
desigur că fie actualul fie alt guvern, 
va fi menţinut, cu toată fort*, prin 
mësurï extra-ordinare, prin compromi
suri, dacă, peste tot, partidele mal 
pot fi aduse sä stea de vorbă. 

Definitiv însă, e aproape dovedit, 
situaţia nu se poate resolvi decât apli 
cându se sincer principiul naţional. He 
ghemonia limbei germane nu se ш«І 

poate susţine, ci egala îndreptăţire tre
bue acceptată In cei mal strlns înţeles 
al cuvôntuluï. Naţionalismul este atât 
de desvoltat la diferitele neamuri din 
Austria, încât sugrumarea lui, In fa
vorul germanismului, nu mal e cu pu
tinţa. 

Cele doue tabere au ajuns cu 
duşmănia аргоарэ la paroxism. Aşa, 
ca pânâ-ce la început antidinasticl s'au 
arătat numai aderenţii lui Schönerer, 
în şedbţ* din urmă, vëzênd victoria 
coaliţiei slavo-italiane, germani din 
diferite partide au aclamat ironic casa 
de Habsburg. 

Pentru naţionalism, Germanii jert
fesc deci dinasticismul. Şi dacă proce
dează uşor astfel Germanii, Îşi poate 
închipui ori şi cine ce ar fl câad s'ar 
porni Slavii ! 

De primejdia aceasta îşi va fi 
dând bine seama In primul rond pur
tătorul Coroanei. 

Ori inaugurează deci un regim 
constituţional întemeiat pe principiul 
naţional şi înlaturênd ori ce veleităţi 
de heghemonie, ori decretează absolu
tismul. 

Viitorul cel m ii apropiat va arëta 
ce şi cum va fi. E însă, în acelaşi 
timp de netăgăduit, că marea crisă 
ce s'abate asupra Austriei, ne intere
sează şi pe noi. întâiu pentru-câ Un
garia nu poate trata decât cu o Austrie 
constituţionala. Aşa prevede pactul 
delà 1867. însuşi acest pact este deci 
în primejdie d'a nu fi reînoit. Ear 
daca pacea se face în direcţie fede
ralistă, croindu-se cerc de putere fie
cărei naţionalităţi, bine înţeles ca re
gimului şovinist *i-se dă o straşnică 
lovitură. S'a î n v e d e r a t adică 
neputinţa heghemoniei germane din
colo, In Austria : în chip fatal trebue 
sä urmeze apoi luarea în considera
ţie şi a pretensiunilor drepte ale na
ţionalităţilor din Ungaria, pretensiunî 
în calea cărora heghemonia maghiara 
a pus pedecl pe csrl nu era în drept 
să le pună. 

Scurt : chestia gimnasiulul Cilii 
nu este de importanţă secundară, ci 
îc jurul eï s'a cristalizat o mişcare 
naţionala care peste Leiths ţine de 
multa vreme şi ale cărei urmări pot 
sâ influenţeze asupra mersului lucru
rilor din întreaga monarchie. 

Stau deci nu numai popoarele 
din Austria în ajunul unor evenimente 
mari, dar se petrec lucruri pe cari, 
pentru importanţa lor, trebue să le 
urmărim şi noi cu încordata luare a-
minte. 

M. Sa Begele despre Tisza. Cel 
dintâiu care a condoleat familiei Tisza, 
a fost M. Sa Regele, care a trimis la 
adresa contelui Tisza István următoarea 
telegramă : 

„Cu profundă emoţie am luat ştire 
despre trecerea la cele eterne a iubitului 
D-Tale părinte şi din tot sufletul împărtăşesc 
doliul familiei şi al terii. Prin moartea feri
citului bărbat de stat am perdut un credin
cios iubit, a cărui amintire şi dincolo de 
mormênt întotdeauna cu pietate de gratitu
dine voiu păstra-o. Francise Iosif. 

* 
Presa maghiară despre Tisza 

Káliuan. Presa maghiară, fără osebire de 
•partid, scrie la loc de frunte articoli 

elogioşi despre decedatul Tisza Kálmán, 
căutând să scoată în relief mintea lui 
ageră, curagiul fără seamăn şi acea iubire 
pentru neam din causa căreia au avut 
de suferit naţionalităţile. 

Despre Tisza Kálmán. 
Ziarele liberale au apărut toate 

In doliu şi publică articoli nu se poate 
mal elogioşi despre Tisza Kálmán. 
Ba-1 vorbesc de bine pâna şi ziarele 
cari pe când fusese prim ministru îl 
combătuseră cu o violenţă extra-ordi-
nară şi-I resculase In cap capitala. 

Trăind în glorie şi mărire, Tisza 
este deci Inmormêntat jelit fiind de 
toţi Ungurii. „Budapesti Evrlap" spune 
că rar Ungurii au avut un bărbat de 
stat cu sentiment naţional mai desvol
tat şi întrunind lntrênsul atâtea cali
tăţi specifice maghiare. 

Tisza Kàlmàn s'a născut la 16 
Decemvre 1830 In Oradia. A fost al 
doilea fiu al lui Tisz* Lajos şi al 
Iulianel Teleki. Tatăl lui n'a fost din
tre patrioţii fanatici de pe acele vre
muri, ci aderent mare al dinastiei şi 
stăpânire!. Cu toate acestea, la i848 
tinerul Tisza Kàlmàn ocupă slujbă sub 
Kossuth şi mal târziu întră in armata 
honvezească şi nedespărţit de baronul 
Podmşniczky, ia parte la mal multe 
lupte contra armatei împărăteşti. După 
revoluţie s'a dus la Berlin, unde a tn-
veţ i t la universitate. Intorcându-ae 
acasă la 1856, după moartea tatălui 
sëu, a condu-? majoratul din Geszt, 
unde însă se formase un fel de cen
tru al Ungurilor din Bihor. Deja p'a-
tuncl numeroşii sol amici îl destina
seră ca şef. 

Intră în luptă la 1859, pentru re-
câştigarea drepturilor bisericel refor
mate confiscate de regimul absoluti-
stic. Tot pe atunci se însoară cu con
tesa Ilona Degenfeld-Schönburg, din 
care căsătorie i-s'au născut trei fii 
şi o fată. 

Lupta politică o începe în Dieta 
delà 1861, ca deputat al Dobriţinulul, 
când »junge vice-president al Dietei 
ear după moartea lui Teleki László, 
cap al partidului zis „határozati*, In 
oposiţie numai formala cu partidul 
„felirati" al sul Deák, căci ambele par
tide respingeau constituţia ce li-se ofe
rea, şi deosebirea era numai că cel 
de sub şefia lui Tisza nici nu voiau 
să ştie de Francise Iosif, nu voiau 
nici sa primească mesagiu delà el, 
nici să-I respundă, pe când Deák şi 
partidul sëu, care era înţeles cu Tisza, 
zicea ea trebue procedat cu oare
care formă şi diplomaţie. 

Se ştie că nu s'a ajuns la Înţelegere 
şi Dieta so redeschide numai la 1865, 
când rolul lui Tisza, ca şef al opo
siţie!, a influenţat In chip determinant 
soartea ţeril. 

h\ 1868, chiar în luna Martie 
(la 17) Tiez* formulează vestitele „bi
hari pontok" (punctele bihorene) în 
cari ia posiţie contra Delegaţilor, In 
contra ministeriilor comune; cere 
armată maghiară independentă, finanţe 
separate de Austria, precum şi recu
noaşterea In diplomaţie a statului 
ungar separat. 

Şi zace ani a strâns Intr'una şi 
a trântit guvernele din partidul lui 
Deák, până ce In urmă se face fu-
siunea şi Tisza întră In cabinetul lui 
Wenckeim, (la 1875) ca după aceea 
in scurta vreme sa formeze el un 
cabinet. Se Înţelege, „punctele biho
rene" le-a spânzurat de cuiu şi a 
căutat, ca bärbat de stat practic sâ 
facă tot ce poate pentru mărirea 
neamului sëu, menagênd tnsă dorinţele 
curţii până într'atâta, cä la 1889, 
când cu proiectul de lege militar, 
şi-a expus aşa zicênd şi vieaţa. 

încolo, de regimul lui sunt legate 
cele mal multe doleanţe ale naţiona
lităţilor. 

Care e mai bună? -
Când am făcut proiectul de o nouă 

organisare schiţat in articolil „Eşire din 
impas", am ţinut în vedere, că basa pe 
care stau aceia, cari cred că prin resistenţă 
pasivă putem salva basele de drept ale or-
ganisaţiuni! noastre, e cu totul greşită şi in-
voalrä în sine un adevërat pericln, eare în 
ultima analisă va duce la totala descom
punere a partidului. 

Pentru clarificarea chestiunii më simt 
necesitat a reveni asupra lucrului şi a-mî 
precisa punctul de vedere faţă de articolil 
apăruţi in „Telegraful Roman" şi „Dra
pelul". Am fost şi sunt de credinţa, că 
snsţinend numele actual al partidului şi 
stând pe basa exclusivistă naţională întru 
formarea partidului, ne-am lovi şi atunci 
de opreliştea lui Hieronymi, dacă ne-am con
forma Intru toate procédure! proiectate de 
„Telegraful Român" ! Bine ar fi, dacă pre
misele din care am purces, ar fi greşite! 

Este departe de mine credinţa câ unei 
hotârîri aduse de un numër fie cât de mare 
de fruntaşi, sä vor şi supune toţi. Câzênd 
insă inteliginţa, sau o mare parte a ol, de 
acord asupra modalităţii reorganisări! par
tidului, de sine ar urma, că pentru întru
parea idei! şi pentru sancţionarea hotărîri-
lor aduse, să fie convocat! în toate cercu
rile electorale alegëtoriï. Aceste adunări ar 
fi chemate a să pronunţa definitiv îu che
stie şi a alege comitete cercuale, şi apoi 
din acelea să se compună cluburile co
mitatense. 

Dac i dorim ca partidul s& desvoalte 
o intensivă activitate, atunci trebue să ne 
îngrigim, unde numai să poate, de organe 
corespunzătoare. 

Mânecând din punctul de vedere, că, 
In cas de lipsă, pentru salvarea esenţei tre
bue jertfite formele, am susţinut şi voiu 
susţinea întotdeauna, câ dacă ordonanţele 
Iu! Hieronymi nu permit funcţionarea par
tidului nostru sub firma de partid naţional 
român şi opresc gruparea poporului român 
într'un partid politic, care exchide ex prin
cipe pe ceislalţi cetăţeni, chiar şi dacă 
aceia ar profesa aceleaşi principi! politice, 
atunci dacă nu voim noi înşişî să contri
buim la nimicirea partidului, trebue să cău
tăm şi sâ aflăm altă basă de organisare ! 

„Drapelul" respinge a limite punctul 
de vedere sus amintit, pe cuvent, „că acela 
este mai periculos decât toate ordonanţele 
ministeriale şi toate formele blânde ale lui 
Száll" şi că propunerea mea, „este tocmai 
aceea-ce a intenţionat guvernul cu faimoa
sele sale ordonanţe şi ceea-ce guvernul, 
câtă vreme ţinem noi neclintit la partidul 
nostru naţional, nici când nu poate réa
lisa" . 
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Ea cred câ ,Drapelul" este în rătă
cire, pentru-că nu numele şi nu modul 
compunerii constitue esenţa unui partid, 
ci spiritul de care este condus şi ţinta 
pe care o urmăreşte/ De exemplu, par
tidul guvernamental delà noi poartă numirea 
de partid „liberal", In realitate însă de 
loc nu este liberal, ba din contră e re
acţionar ! De asemenea greşeşte .Drapelul" 
cănd susţine, că politică naţională numai 
în cadrele „partidului naţional" să poate 
face, pentru-că nu numirea dă partidului 
caracterul de „naţional", şi poate exista 
partid cu numele de „naţional", care îns* 
îu temeiul programului sôu şi a spiritului 
cu care este condus, sâ fie foarte — ne* 
naţional ! 

Să distingem deci bine, şi vom vedea, 
că acceptând modalitatea propusă de mine, 
vom jortfl numele partidului, dar' vom 
salva esenţa, adecă vom avea un partid, 
din al cărui nume ar lipsi cuvêntnl „na
ţional român", care însă în esenţă va fi 
tot aşa de naţional decumva nu şi mai 
naţional, de cum a fost cel vechiu! 

Stând însă pe punctul de vedere al 
„Drapelului", vom salva pro foro interno, 
existenţa noastră ca „partid naţional ro
mân", dar' în realitate nu vom mai avea 
partidul, pentru-că el nu va putea func
ţiona, ear' un partid, care nu poate funcţiona, 
există numai în închipuire, pentru-că unde 
nu e mişcare, nu e vieaţă! 

Partidele să formează şi să susţin 
pentru realisarea unui program, unor as-
piraţiuni. îndată insă ce se conving parti
zanii, că partidul nu mai poate promova 
interesele mai înalte pentru care s'a format, 
îl vor părăsi cu totul. La noi, neputên-
du-se susţinea basele pe până aci, e natu
rală dorinţa, ca acelea să fie înlocuite cu 
altele, pentru-că altfel nu putem lupta pentru 
realisarea aspiraţiunilor pentru care am creat 
şi am susţinut partidul. Aşadar' tocmai 
stând pe punctul de vedere al „Drapelu
lui" şi nu pe al nostru, se va réalisa in-
tenţiunea guvernului, pentru-ca in acest 
cas vom avea numai în idee, „partid na
tional român", care de facto nu funcţio
nează, сѳеа-сѳ e egal cu neexistenţa. Este 
drept şi adevôrat, că aspiraţiunile şi prin
cipiile ce le nutrim, nu le va putea nime 
şterge din inimile noastre, dar', întreb, 
şterge-se-vor acelea dacă ne vom acomoda 
şi vom căuta altă basâ, pe care să putem 
funcţiona cu partid? Aşa cred că ba? 
Ba mai mult, In modul acesta ne este 
dată posibilitatea a lupta pentru acele as-
piraţiunî şi principii, şi ale propaga în 
mesura mai intensivă. 

Dacă considerăm principiile, aspira
ţiunile şi spiritul în care este condus un 

partid de esenţa luî, atunci, dar' numai 
atunci më pot identifica cu „Drapelul", 
când zice, că guvernul nici când nu va 
putea nimici partidul naţional. In fine 
„Drapelul" îşi exprimă temerea, că guver
nul ar putea opri funcţionarea partidului 
şi în forma nouă. Are dreptate. Ne put m 
aştepta la toate, cu toate că acomodându-ne 
odată, i-ar lipsi guvernului chiar şi pre
textul pentru o nouă oprelişte. De altfel 
la noi totul e posibil. Ei bine, atunci ne 
vom găsi o nouă formă de organisare, şi 
dacă guvernul maghiar şi forţa împrejurări
lor, ne va cocstrînge, vom conspira, dar' 
legaţi nu ne vom da, fiind hotărîţi în cas 
de supremă necesitate, a recurge chiar şi 
la ultima ratio. 

Părerile mele pot apărea de curioaie, 
dar' la tot caşul sunt mai puţin periculoase 
decât cele necurioase. 

Poate fi sigur „Drapelul", că eu unul 
aş fi cel mai fericit, dacă într'o bună zi 
ne-am trezi cu restitutio in integrum, dar' 
nu sunt atât de naiv, ca să më aştept la 
o atare eventualitate. 

„Libertatea". Dr. A. Ylad. 

f Mitropolitul Arcadie. 
Mereuvi rămăşiţele pămoatone ale c.ii-

tropolitulul au fost depuse pe un catafalc 
tn sala sinodală a palatului archiépiscopal 
unde a tëmas deschisă Intrarea pentru 
public. 

Conform programei pentru së:barea 
funebrala a tumormontăril trupul adormi
tului archiepăstor a fost strămutat Vineri, 
In 8 21 Martie a. c. la 3 ore p. m. în pro
cesiunea bisericească până la biserica cate
drală. La conduct, în fruntea cărui se purta 
crucea mare procesională, au participat ti 
neretnl gr.-or delà şcolile primare dia Cer
năuţi precum şi studenţii gr.-or. delà şco
lile medii şi de spec'alitate, tn şir lung de 
câte doi Însoţiţi fiind de înveţătorl şi pro
fesori. Cântările le executau pe schimbate 
4 coruri bărbăteşti : douô delà institutul 
pedagogic (unul român şi altul slav) un eor 
al gimnasiştilor şi corul studenţilor In teo
logie. Apoi se Înşiră corporaţiunea vetera
nilor, carul cu cununi, condueto.1 praporilor 
şi flamurelor, purtătorii de luminări aprinse, 
alumnil seminariali, preoţii In ornat tn doue 
rôaduri, ear In urma lor I. P. S Sa epis
copul Dr. V. V. de Repta, cu P. C. 8a ar 
chimandritul M. Caliuescu de-a dreapta şi 
coca. consist. Dionisie cav. de Bejan d - -
stânga. Apoi pişi» corul teologilor, aluranii 
cu insigniile şi decoraţiile defunctului Mi
tropolit şi carul fanebral de paradă tras de 
6 cai unde era aşezată racla. Ia urma ea-
rulai facebral păşiau rudele apropiate ale 
decedatului şi In urma lor mara mulţime 
de dame, cele mai multe de alte confe 
si in!. Oficiile au fost toarte bogat repre 
sentate prin condncëîoril lor însoţiţi de mulţi 
funcţionari. Dintre patronii bisericeşti a 
proape pe ui meni nu am observat. 

Racla a fost depusă pe un catafalc în 
biserica catedrală. Pe lang* raclă păsisn 
6 preoţi Iu ornate şi patru călugări, Împăr
ţiţi рѳ ambeid Uturl, ear mai In urmă Îm
brăcaţi In mantii priorál mănăstirii din Su
ceava şi igumenul sf. mănăstiri Putna. 
Conductul era însoţit pe toată Întinderea 
sa de armată, tn singuri pe ambele laturi 
sub comanda de ofieerî. 

Conductal а început precis la 3 ore 
p. m. şi s'a sflrşit la 6 ore. La 7 ore a 
urmat celebrarea p^vecerniţeî şi cetirea 
evangeliei. 

Sâmbătă dimineaţa a început actul fu 
nebral, după săvlrsirea sf-tsi liturgii cu pa-
nachida mare in jarul catafalcului ridicat 
în biserica catedrală. АзМѳ religioasa ao 
fost celebrate de I. P. 8. Sa episcopul 
Repta, cu asistent* archimandrUlor mitro-
forî Calinescu şi Cozub şi an şir de aproape 
35 preoţi şi 4 diacont. Discursul funebrei 
In limba română a fost rostit de cătră pre
dicatorul catodral dl Dr. Popescul, relevân-
du sa pierderea capului bisericesc, In cu-
vmto de pietate. Cântările în decursul li-
turgiel au U st executate de corul „Armo
niei". 

In deecrsul săvîrşkei liturgie! an sos t 
In biserica catedrală représentant! direge 
toriilor din Cernăuţi; presidentul terii bar. 
Bourguignon însoţit de un num 6? mare de 
représentant! ai oficiilor subordinate cum 
sunt guvernul, direcţia finanţelor ; imres^lul 
töri* I. Lupul cu membrii din comitetul teri! 
N. MasSaízft, cons. J. O adu! ei Dr. Stock' 
şi cu funcţionarii comitetului teri»; Consuli! 
Kogalniceenu şi Pantechulidsch»;w; din par 
tea armatei corporativ corpurile ofiaereşti a 
Infanteriei, cavaleriei şi miliţiei teritorial^, 
în frunte cu colonelul crigadier ; rapreaen 
janta capitabi bar. K^ehanowski, Dr. Reiss 
şi mai mulţi consilieri comunali ; représen
tante corpui«! judecătoresc; reprezentanţi! 
corpurilor didactice etc. etc. şi o mulţime 
de lume straioă. Dintre notabilităţile ro
mâna şi patronii bisericeşti am observat de 
tot puţine capete: pe bar. V. Stircea, bar. 
E. Hormozichi, propr. mare, L, cav. de 
Vasilco, propr. mare, Botuşan, V. cav. de 
Pruncul, A. Kraigher, I. cav. de Tabora; 
poporaţinnea rurală na а trimis aproape 
nici o reprezentanţă, vre o 20 poporea! din 
districtele rumene, şi nici măcar din sabur-
biile Cmiănţulul nu a apărat poporaţiune 
de credincioşi Ia пишб; îacâtva remarcabil 
Inmormêntarea a avut aspectul dureros a 
abstinenţei fiilor bisericei d»la ultima onoare, 
ce se dă unui om. In schimb însă s'a ob
servat resfăţ area oficialităţii In toată splen
doarea ei de uniforme. 

Din biserica catedrală coaáuatal fane-
bral s'a pornit cătră cimiter prin strada 
Transilvaniei cătră piaţa capitală şi de acolo 
prin strade rusească, fară-ea sä sa mai faeä 
stări, pe la orele 12 din zi. 

in cortegiu sa aflară, ca în ziua pre-
mergötoar«, tinerimea de pe la şcoli, învi 
tată fiind la participare şi tin ітэа care 
nu se ţine de legea noastră. Afară de cor
pul veteranilor a participat şi corpul pom 
pierilor voluntari. 

La eapela din cimitir a'a săvîrşit pa 
nachida mică şi s'a ţinut d« cătră predica
torul catedra!, dl proîopresbiter-staarofor I 

ProcopovicI, discursul fanebral tn limbi 
slavă. 

In tot decursul cortegiului lung ţi 
pompos a domnit o ordine exemplară, pen
tru care se constituise un comitet sub con
ducerea expertă a d lui I. DimitrevicI, in
spectorul palatului archu-'piBüopal. 

In capele archiepiecopiior din cimitii 
a fost depusă racla defunctului mitropolii 
alămre ca antecesorii s Si, tot odată şi cn-
ounele multe — vre o treizeci la numör, -
Intre cari locul prim, pusă purure în frun
tea raclei, era canuna regimentului 41 di 
infanterie. 

Actul funebral s'a terminat pela lVi 
oare din zi. („Deşteptarea"). 

DIN ROMÂNIA. 
Sosirea AA. LL RR. Princiv 

pele şl Principesa Friederic fl 
Hoheizollern. Sâmbătă au sosit în But 
cureşti, AA. LL. Regale Principele Frief 
deric şi principesa Luna de Hohenzollern; 
fratele mai mic al M. S. Regelui. 

La gară au fost întimptnaţî de M. S 
Regele, AA. LL. Regale Principele Per 
dinand şi Principesa Maria, împreună c 
auguştiî lor fii principele Carol şi princi 
pesa Elisabeta, precum şi de dl prim шг 
nistru Dimitrie A. Sturdza cu d-na, 
Aurelian ministru de interne cu d-na, 
B. Missir ministru de domenii cu d-na 
d şoara G. Stoicescu cu d-na, dl I. I. 1 
Brătianu ministru lucrărilor publice, dl mari 
mareşal Filipescu cu d-na, dl Ioan Calin 
deru, d-na Bengescu, d na ZoieRîmniceaw 
dl general Wartiadi, dl general Robesc! 
dl colonel Mavrocordat cu d-na, dl lt.-cc 
Ionel Georgescu, dl colonel Anghelescu, i 
maior Aurel Dumitrescu, dl maior Barangt 
dl maior Antonescn, dl Paul Stâtescu, prl 
fectul judeţului, dl Emil Petrescu prefetl 
tul poliţiei; asemenea a fost presinte ; 
dl ministru plenipotenţiar al Germaniei t 
întreg personalul legaţiunei. 

La orele 11 şi 40, trenul sosnşt 
în gară ^ 

AA. LL. Regale Principale FriedenJr 
şi Principesa Luisa, descind din vagon. [ 

A. S. Regală Principele Friederic 
îmbrăcat civil. 

M. S. Regele şi A. S. Regală Prii 
cipele Ferdinand îmbrăţişează pe A. 
Regală Pincipele Frederic, pe când A. 
R. Principesa Luisa, îmbrăţişează pe 
S. Regală Principesa Maria şi pe mic. 
principi. 

După aceea M. S. Regele presinj 
persoanele de faţă începênd cu dl prii 
ministru D. A. Sturdza, urmând apoi ij 
toate cele-l'alte persoane. 

D na Zoi Sturdza şi d-na Missir, ij 
oferit splendide buchete de flori A. S 
Principesei Luisa. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 44 

de 
HA G G ARD R IDER. 

Traducere de Hero. 

încă puţină luptă, pe urmă ajunserăm 
ia deschizătură, şi ca o suflare cerească ne 
atingea fruntea aerul răcoros al nopţii. MÖ 
ttrîl afară prin deschizătură şi oprindn-më 
pe grămada de pietre, o trăsei In sus şi pe 
Cleopatra. 

Cum ajanse afară, leşină şi zăcea fără 
eimţirl, înaintea mea. 

Apăsal peatra, ce ee întorcea cu mâna. 
Se mişcă şi se închise no mai lăsând nici 
urmă despre deschizătura secretă. 

Pe armă më dădui jos şi dând la o 
parte pietrele aşezate în grămadă, më In-
torsel spre Cleopatra. 

Era leşinată, şi deşi faţa-I era plină 
de praf, totuşi era atât de palidă încât în 
primai moment am crezut-o moartă. Punên-
du ml Insă m*na pe inima el II simţii bă
tăile. Fiind şi eu istovit, më aruncai lângă 
ea pe nisip ea să më reculeg. 

XIX. 
Më aşezai jos şi punând capal stăpâ

nei Egipetolul pe genunchii mei, încercai 
s'o readuc la viaţă. 

Cât era de frumoasă şi In această di-
soro ine, păml ei lung ÎI era resfirat pe sin 1 

Cât de ucigător de frumoasă părea în 
lumina palidă, această femee, a cărei fru
museţe şi păcate vor întrece înălţimea pi
ramidei, care se ridica de asupra noastră 
Leşinul II şterse de pe faţă ori ce expresie 
mişelnică, şi nu ï rëmase decât expresia ce
rească a farmecului femeesc. pe care o fă
cea şi mal blândă umbra serei, şi părea 
mal demnă prin amorţeala somnului, ce se 
măna morţii. 

O privi lung, şi inima'ml întreagă sbură 
la ea, mise părea, că o iubiam mai mult 
dapă trădarea noastră, prin care m'am co 
borit la ea, şi parcă grozăveniile prin cari 
am trecut împreună, ne a apropiat mai mult 
anul de altul. 

Pe cât eram de obosit şi istovit de 
frică şi de mustrarea conştiinţe!, ca atât 
mal mult căuta inima mea pe a ei, căci 
acum numai ea îmi mal rëmase. Mi-a şi 
promis că se va cununa ca œine, si ca co
morile procarate acum vom face Egipetul 
puternic. 11 voai elibera de inimici şi toate 
se vor întoarce spre bine I . . . 

Oh 1 dacă aşi fi patut vedea atunc ta
bloul viitorului, în ce chip şi sab ee îm
prejurări va mal zăcea capul acestei femei 
pe genunchii mei, acoperit tot de această 
paloare mortală ! . . . Oh, de aşi fi putut pre
vedea ! 

II încălzeam manile Intr'ale mele. Më 
aplecai şi II sărutai buzele, şi la sărutarea 
mea se deştepta. Se deşteptă plângând eu 

hohote şl treeêndu I flori ds frieu prin toi 
corpul şi më privi ca ochi simiţî. 

— Ah ta eşti! zise ек. — Im! aduc 
aminte . . . tu m'ai eliberat din acea adâu-
cime fioroasă... 

Şi lăs&sdu şl capul pe gâtul meu më 
atrase spre ea şi më sărută. 

— Vino, dragostea mea, zisa pe urmă, 
— să mergem. Më chinue seîea. şi — sh — 
sunt aşa de obosită I Pâtrelo scumpe îmi 
apasă sinul! Nici odată n'a ajuns fiinţă o-
menească, că atâta greutate la comori! 
Vino să lăs?m aici umbra acestui loc plin 
de stafii. Priveşte pa aripele aarorel se ive
şte lumina soarelui! Ce privelişte frumoasă 
şi du!ce e ! 

Acolo jos, tn adâncul nopţii eterne, 
nu 'ml venea tn minte că aş! mnl putea 
vedea vr'odată coloarea trandafirie a aa
rorel ! . . . Ah ! şi acum vëd înaintea mea 
faţa sclavulcl mort, cum atârna de bărbia lai 
acel ceva fioros ! . . . Gândeşte-te n a m a l . . . 
acolo va românea el în veci, şi cs el aceea 
grozăvenie ! . . . Vino, unde putem găsi apă ? 
Un smaragd pentru o cană cu apă ! 

— Pe marginea câmpului e ua şipot 
dincolo de biserica Horemcu. . . e aproape 
de aici, îi rëspunsei. — Dacă ne vom în
tâlni ca cineva, ÎI vom spune, eă suntem 
peregrini şi ne-am rătăcit printre morminte. 
Acopere-'ţl bine faţa cu vălul, Cleopatra şi 
grijeşte să na presupaaă cineva că ai la 
tine pietre scumpe. 

Cleopatra se acoperi bine cu vălul şi 
eu ÎI ajutai să încalece pe măgar, care era 
In apropiere. Mergeam Încet prin nisip, până 

aj înserăm la locul, unde era chipul zei 
Horeroku, în forma snul sfinx uriaş (pe cai 
Grecii 11 numesc Harmachis) împodobit | 
coroana regilor Egipetulul, priveşte mai 
stos peste şes, cu privirea ţintită mereu sp: 
răsărit. Şi precum mergeam, primele rai 
ale soarelui ce resărea străbătură prin i 
ral sar si se rësfrînse pe bazele liniai) 
ţile Iui Hörem ku, şi cu săninul aurorei aL 
lut» pe zeul dimineţel. 

Pa urmă lamina deveni mi! puternii 
se aprinse pe marginile celor 20 de pir 
mă si se odihni pa portarul a zece mi! 
morminte. Ca un potop de aar inundă 
şipul pustiei, rupse cerul des de noaptei 
In raze lucitoare se revarsă рэ verdea; 
câmpurilor şi pe coroana palmierilor. 

Şi acam resări ia toată pplendoativ 
din patul ceresc zees :u! Raa, şi se iki 
ziua. ' 

Ear no! trecênd pe lângă biserica i 
granit şi alabastru, care se zidise pe vrea 
luî Rufu, in cinstea zeului Horemku, ne st 
borîrăm pe pantă şi sjanserăm la şipot. 1 
urăm, şi ni se păru mat dulce mirosul at 
lei ape в.ѳвіроазе, ca cel mal ales vin t 
Alexandria. Cu o cale ne spâlarâm faţai 
prafal mumiei şi ne eurăţirăm. 

Cleopatra plecôndu-se spre apă si 
spele gâtul, 1! căzu un smarsgd din sin 
apă, şi după multă căutare U găsi! dini 
têmplare tn nomol. (Va urnu) 
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După сѳ AÁ. LL. ER. Principele 
Frederic şi principesa Luisa s'au întreţinut 
şi câte-va momente cu persosuele presinte, 
au pornit spre palat in două trăsuri regale. 

In prima trăsură a luat loc AA, LL. 
RR. Principesele Luisa şi Maria împreună 
cu mica principesă Elisabeta, ear In a 
doua trăsură au luat loc, M. S. Regele 
AA. LL. RR. Principii Frederic şi Ferdi-
naud precum şi A. S. R. Principele Garol. 

Situaţia tezaurului! Din ultima 
situaţie a tezaurului publicată de ministe
rul finanţelor, s'a vëzut că ia 31 Decem
vrie 1901 încasările pe exerciţiul 1901 şi 
1902 se urcau la suma de 167.500.000 leï. 

In curbul luneî Ianuarie, încasările au 
fost, în cifră rotundă, 16.700.000 lei; In 
luna Februarie s'au încasat 14.200.000 leï. 

încasările luneî Martie nu vor fi in 
nid un cas sub 15 milioane, astfel că, la 
sfârşitul acestei luni vom avea la încasări 
214 milioane şi 400.000 leï. 

Tot ce se va încasa peste 4 mi ioane 
în contul exerciţiului curent în lunile Apri 
j j e > — Septemvrie, va représenta exceden
tul budgetar al exerciţiului 1901—1902. 

Din străinătate. 
Din Bulgaria. Se scrie din Sofia 

că în urma zvonurilor peisisteate că se 
pregătesc noul turburărî In Macedonia pro
vocate de bande bulgare, guvernele austro-
ungar şi rusesc au atras atenţiunea guver
nului bulgar asupra responsabilitate! ce-şi 
asumă în caz când va tolera formarea de 
bande de insurgenţi bulgari şi nu va lua 
la timp măsuri pentru supravegherea fron
tierei şi împiedecarea năvălire! bandelor !n 
Turcia. 

Guvernul bulgar a rëspuns dînd asi
gurările cale mai formale in cea-ce pri
veşte menţinerea ordine! de partea fron
tiere! bulgare. In acest scop arată că a 
dispus 'formarea de cordoane militare d'a 
lungul frontiere! şi că garda va fi în рэг-
manenţă pentru a împiedeca orï-ce năvă
liri de bande. 

Modificarea planului de înveţă-
mênt al şcoalei poporale. 

(Urmare). 

Çlasa V. 
Despre Iov şi credinţa lui In Dumne

zeu. Vorbirea lui Isus cu затагіпеапса. 
Schimbarea lui Isus la fpţs. Varceşnl şi fa
riseul. Un tinör b^gat întreabă pe Isus, ce 
să facă, ca să dobândească tmporăţia lui 
Dumntzeu? Explicarea poruncilor lui Dum 
nezeu şi bisericeşti. Persecuţiunile creşti
neşti, întemeierea bisericei delà începnt. 
Din rit: 8emnul crucii, clopotele. îoas?, 
luminile, tămâia, icoanei*-, vecornea, atre 
nia şi liturgia. Cetirea apostolului in bise
rică. 

Clasa VI. 
Creştinii la început. Desbinarea bise-

TÎcil creştine. Biserica ortodoxă. Popoarele, 
cari sä ţin de aceasta religiune. Explicarea 
Evangeliilor. însemnătatea serbătorilor de 
peste an. Din Statutul Organic: parochie, 
sinod, comitet şi epitropie parochială. Afa
cerile lor special. Sinodul protopopeaacă. 
Afacerile lor in general. Sinodul Epar<hiai 
şi consistorial mitropolitan. 

Gramatica. 
Acest f.tudiu este cel mal maşter trac

tat, din câte numai să propun In şcoala 
poporală. Nici pe de parte nu i se dă im
portanţă cuvenită, de o parte, «er de altă 
parte predarea lui o foarte greşită In cele 
mat multe scoale să urmăreşte ca scop cu
noaşterea regulelor şi nu scrierea şi vor 
birea corectă, care e adevëratcl scop, ce 1 
urmărim prin predarea lui in şcoala popo
rala. De aici apoi o sumedenie de regali 
abstracte vtrite eu sila tn capol elevilor, 
fftră nici un folos. 

Tot fără nici un foies ѳ psnrru şcoala 
poporală şi predarea subiectului, predica
tului etc. E de ajuns, dacă să predsu numai 
părţile vorbirii. Adică, eă ве omită tnvtfţa-

rea părţilor din zicere, car! nnmal îngreu
nează materialul şi produce o confusie Intre 
părţile zicerii şi părţile vorbirii, ne ştiin-
du-le băeţil deschilini la începutul învăţării 
lor. Experinţa a dovedit, că scrierea şi vor. 
birea corectă să pot Inveţa şi fără acestea 
Să înţelege atât, cât să pretinde tn şcoala 
poporala. D U C Î se va propune : 

Clasa I. 
Şcoala. Lucrurile din şcoală. Asemă

narea şi deachilinirea lor Intre sine. (După 
coloare, formă, materie şi numôr). Desfa
cerea cuvintelor de o silabă In sunete, 
îmbinarea acestora. Aceasta va fi un fel 
de citire In abstract. Se vor lua atâtea cu
vinte, câte sunete sunt, şi toate se vor 
tracta Iu forma aceasta. Paralei cu aceasta 
se vor desemna linii de tot felul, apo! unele 
lucruri din şcoala ei a unor fiinţa, ce sa 
pot desemna mai uşor. Deprinsă bine 
mâna şi ochiul şi câştigftndu-'şi băiatul de-
stenbta tn cetirea abstractă, să dă băia
tului cartea tn mână. Sa dă prelegere apo! 
despre casa părintească cu toate luerurile 
aparţinătoare el. Lucrurile din curte şi gră 
dină. Deschilmirea şi folosul lor. Edificiul 
şi părţile lui. Şcolarul. Familia. Nume de 
botez şi nume de familie. Nutromêntul şi 
tmbîăcămintea. Ocupaţiunea oamenilor. Cor
pul omului. 

Clasa 11. 
Comuna. Sat şi oraş. Locuitorii co 

шunii ai ocupaţiuneit lor. Şcoala şi biserica. 
Cele 4 p^rţî ala lumii. Oaaontul. Hotarul 
comune!. Păşunea, pământul arător, fânaţ, 
pădurea. Forma pămeatalul, şeş, del, munte. 
Folosul şesului ş: а munţilor. Cuime, pe-
ş:..ro şi раз. Pămentul roditor şi ne rodi
tor. Mineralele: metalele, petrile şi miau 
rahio arzëtoare. Scoaterea metalelor şi în
trebuinţarea lor In vieaţă. Patriîo şi folo-
sa! îor. Sarea şi scoaterea ei. Apa. Isvor, 
baltă, ioc, rit», pariu şi mare. Albie şi ţec-
mure. Folosul apel. Măsurarea timpului : 
ziua şi noapt&a; ceas minut, săeunds, sëp-
iëmâi:a, lună şi an. Cele 4 anotimpuri. 
Aerul şi folosul lui. Vântul. Aburii şi norii. 
Ploua, griadina, neaua, roua şi bruma 
Ceriul ş i forma lai. Corpurile cereşti. Fasele 
lumii. Naţiunea şi Religiunea. Comuna po
litică şi comuna bisericească. Cetirea şi 
scrierea din carea de cetire. 

Clasa UI. 
Lucru şi fiinţa. Zicerea, Desfacerea 

zicerii in cuvinte, cuvintele In silaba, ear 
silabele şi sunete. Soiurile sunetedor. Des
părţirea silabelor In scriere. Substantivul. 
Subsiantiv propriu şi comun. Numërul. Ge
nul snbstsmtivolor. Articlul. Verbul. Pronu 
numele personal. Medul hotăiit şi ne hotărî?. 
Conjugarea verbelor tu modul hotărtt, eon-
giHgîiv şi doritor. Pronumele arătător, în
trebător şi na hotărlt. Adiectivul. D clina-
rea substantivelor. întrebuinţarea comei In 
scriere cu referinţe la părţile vorbirii învë-
ţate. (Când vin mal multe vorbe da acelsş 
fel lângă o?a!tă, ori mal multe substantive 
'n acela cas, să despart cu coma. Când 
substantivul e in caşul vocativ, dacă e în 
zicere, înainte şi după el sa pune coma). 
Cetirea logică şi intonarea corectă. 

Clasa IV. 
Conjugarea verbelor In toate timpu

rile şi modurile. Conjugarea verbelor aju
tătoare. Declinarea pronumelal personal. 
Conjugarea verbelor cu pronumele sortate, 
nainte şi după verb. Adverbul. Numeralul. 
Proposiţia. Conjugaţiunea şi înteriecţiune». 
Zicere contrasă, I trebăioare şi esclămă-
toare. întrebuinţarea celor 2 puncte. Sem
nul Întrebării şi semnul esclamăril. 

Clasa V. 
Zicere principală şi secundară. Zicere 

compusă. Secundara înlesneşte un substan
tiv Iu acuzativ, un adiectiv, adverb de loc, 
de timp de mod şi de causa. Zicere con
cesivă şi condiţionată. Folosirea comei pune 
täte. Periodul. Poesie şi prosă. Epistola, 
întrebuinţarea рашѳ! (—), parintesalul ( ) 
şi semneb citsţiunii In scriere. Şcolarii vor 
ceti I H clasa V şi VI cu deplină desteritate 
In toate privinţele. 

Clasa VI. 
Descrierea, fabula, naraţiunea, tradu

cerea, estrasnl şi critica Obligaţiunea, cni-
tanţa. plenipotenţa, contractul şi tesiamen 
tul. Protocol de comitet şi sinod parochial. 
Inven'ar şi raţiocin. Din literatura română 
cele mal vechi scrieri româneşti. Poeţii, 
istoricii şi In genere scriitorii cel mal re 
numit?. (Va urma). 

NOUTÁTL 
ARAD, 25 Martie n. 1902. 

Şcoala de cădeţi ces. şi reg. 
de infanterie în Sibiiu. Gu înce
putul anuluî şcolar 1 9 0 2 / 1 9 0 3 (21 Sept.) 
se vor suscepe în cursul I. a scoale! de 
cadet! ces. şi reg. de infanterie din Sibiiu 
40 aspiranţi, respective în urma une! de
părtări uni! şi In cursul II. şi III. 

Pentru susceperea în cursul I. se 
recere absolvarea celor 4 clase a une! şcoli 
reale, gimn. sau a clase! a IV. a une! scol! 
civile ungurească. Taxa de întreţinere e 
conformă condiţiunel părinţilor 300 , 160, 
24 cor. pe un an. Celelalte condiţiun! şi 
determinai! despre concipiarea petiţtuuilor 
se cuprind în „Condiţiunile de primire la 
şcoalele de cadet! ces. şi reg." (Se poate 
procura la cea mal proximă şcoală de cadet! 
— sau în limba română la „Tipografia" 
societate pe acţiuni în Sibiiu — pentru 
preţul de 40 ban! şi porto postai.) 

Petiţiunilo de suscepere sunt a se 
trimite cel mult până in 15 August 
1092, dar nici la un cas înainte de primirea 
testimoniulu! şcolar anul 1 9 0 1 / 1 9 0 2 . 

• 
Procesul falsificatorilor de banc

note româneşti care începuse Miôrcurï la Tîr-
gul Mureşului, a fost amânat pe ziua de 1 
Maiu, spre a se confrunia acuzaţi! din Un
garia cu cei delà Ploieşti, cari vor fi ex
trădaţi şi duşi la Tg. -Mureşului. 

* 
Pregătirile militare din Fiume. Se 

scrie din Trifcst: ,Ag«a£ia Piscolo* diu loc 
a primit din Ftume o telegramă, In care se 
surie, că a sos i tn Farsa ua escadron de 
călăreţi din Károiyvároa. Pe malul măre! 
şi împrejurul portului sunt sentinele ziua şi 
noaptea. Afară d 5 aceasta o malţimo de vapo 
raşe şi torpiloare păzesc portul. Aceste pre-
cauţiunl sunt tajegătură ca atentata! tn con
tra flotei din Triest. Au sosit din Pola 3 inc u 
cişătore şi mal multe torpiloare. Magasinul 
do praf de puşcă şi dinamită este păzit ziua 
şi noaptea de mal mulţi soldaţi. Ua bata
lion maghmro-croat a sosit acolo şi a luat 
la pază partea nord vestică a portului. Se 
aie-?, că va mat возі din Grr.îz un batalion 
de pedestrimo. Se crede, că tn curând are 
se isbucneaseă pretutindenea o mare grevă 
a lucrătorilor. în colonia Lazaro dej A se 
observă nemulţumiri printre lucrători. 

Mare duce renitent Până când lo 
Sau-Petersburg în urmarea celor mal stricte 
mësari de precanţiune ziua eliberării іоЪч-
jilor (19 Febr.) a decura In cea mal maro 
linişte, — în Moseva — s'a petrecut un lucru 
foarte interesant şi demn de înregistrat. La 
recerc&rea şefului poliţiei s'au luat тёшгііе 
пѳсевагѳ pentru impedecarea eventualelor 
adunări poporale şi inghesuell, — marele duce 
Sergiu Alexandroviciu, guvernatorul Mosavel, 
а declarat Insă cR el va serba aceasta memora
bilă zi, înaintea statueî {arului Alexandru 11. 
Şi In adevër, în ziua de 19 Febranrie, In 
faţa un*î mulţime mari de oamen?, erau 
vreo 40.000, — marele dace, înaintea sta 
tuel ţarului eliberat r, a rostii o vorbire în 
care a aclamat via pe ţarnl care a fost cu 
vie la$ufljţire repetată de lucratorii şi sta 
denţi? presanţi. Mal caracteristic e că presa 
a fost opnt& să scrie despre ace-st lacrn ei 
aşa abia acum şi din întâmplare s'a aflat 
despre cele petrecute. 

• 
Licitaţie de manuscripte. In Londra 

sa făcut o licitaţie de manuscripte, care a 
ţinut 2 zile. Ѳ'яа licitat 576 mai изсгіріэ In 
valoare de 13.800 franci. Ua manuscript al 
admiralolul Nelson a fost vêndut cu preţ 
mare. O p*.rte a manus.;riptalal cu titlul 
Călătoriile unui căpitan englez cu toate, că 
era numai de 4 Aie s'a vândut cu 350 franci ; 
eară o epistolă a generalului Nugent a fost 
licitată co 150 fr. Patru doeumeate m 6ub 
scrierea Napoleon cel mare au fost cumpă 
rate pe 1160 franci. 600 franci au primit 
pe o scrisoare a lu! Napoleon I. adresată 
pricţalul de Nassan, Zacă scrisori cu sub 
scrierea In! Velington au fost cumpărate* ?u 
430 franci. O epistola aiul Oliver Cromwell 
cu 160 fr. slaí Byron ca 100. »In! Goethe 
86 fr, alul G. Washington cu 135 ; o scri
soare alul Sfurt a fest licitată ca 260 fr. 
Pentru o Subscriere alai Robespiere au dat 
220 franci. Mal m^lte manuscripte alo poe 
ţilor Voltair şi Lafontaine an fost verdate 
cu 1098 franci. Au primit 172 franci pen

tru o subscriere a Elisabetei, regiaa Angliei. 
Trei epistole ale lui Dickens a'au vêndut ou 
600 franci. 

. " * ' 

Un accident. Ziarele din Paris au 
anunţat un tragic incident: un ziarist, Que-
llien, trecând pe stradă, a fost strivit de 
un automobil, condus de dl Agamemn Schi-
li Iman, fiul celebrului archeolog care a 
descoperit Troia. Cea ce impresioceză In 
mod deosebit sunt împrejurările în care s'a 
produs acel tragic incident 

Nefericitul ziarist mergea la braţul 
unui prietin, pentru a vedea statuia lui 
Gabriel Vicaire, pe care tocmai o termi
nase sculptorul care fusese Însărcinat cu 
aceasta de un comitet, al cărui delegat cu 
supravegherea era Q<iellien. Cu câte-va mi
nute mai înainte Quellien fuseso la o li
brărie, unde apăruse de curênd o lucrare 
a sa, o rësfoise, o arătase amicului şi părea 
extrem de mulţumit. Mergea la braţul ami
cului vorbind de o nouă lucrare a sa. Tre
cură în fugă linia pe care venea un tran-
vaiu, fără a observa că din partea ceea-
laltă a tramvaiului venea în goană nebună 
un automobil. 

Prietinul lui Qnelllien se desfăcu delà 
braţul lui şi fugi înainte: Quellien nedu
merit rômase pe loc; automobilul trecu şi 
îî ş fari DI à capul. 

Accidente de acestea, provocate de 
viteza automobilelor să înregistează foarte 
des in Franţa, unde acest vehicul e foarte 
întrebuinţat. 

Cutremurul de păment din 
Semacha. S'a scris ma! de multe ori 
despre acel grozav cutremur de pămont 
care a prăpădit aproape total Semacha din 
Rancas şi a cărui jertfa au căzut mai 
multe suflete. Cele mal noue ştiri dau 
seamă despre sguduitoarele detonir! a cata
strofei. 

Aşa mai nou au scos de sub ruine 
3000 cadavre. Cadavrele respândesc uu 
miros foarte greu deşi au fost stropite cu 
var. Dauna produsă prin cutremur trece 
peste 20 milioane ruble necalculând biju
teriile de mare valoare, bani! gata şi alte 
lucruri scumpe care au perit sub ruinele 
caselor dărîmate. Intre locuitori e mare 
desperare. 

POSTA REDACŢiUNEI. 
Lisandru. Më mir că n'ai primit re-

S' unsul dat Îndată după primirea epistolii 
tale. El n'a rëspuns încă. De astfel II merge 
bine. Biografii numai la vreun iubileu oare
care ori tn e s z de moarte obiclnuim a pu
blica. 

ULTIME ŞTIRI. 
Neuwied, 24 Martie. Principesa 

Maria de Wied, muma reginei României, 
a încetat azi dimineaţă din vieaţă. Re
gina Elisabeta a României şi prinţul 
Wilhelm de Wied au stat lângă augusta 
bolnavă până şi-a dat sufletul. 

Londra, 25 Martie. Agenţia „Reu
ter" primeşte din Pretoria următoa
rele: „Schalk-Burger, Reitz, Meyer, 
Krogh şi Wandervald, membrii guver
nului Transvaalian, au sosit aici, cu 
tren separat pe care era arborat steag 
de pace. Ш au conférât cu Kitchener 
şi apoi s'au dus mal departe In Oranje". 

Paris, 25 Martie. Consiliul comu
nal al capitalei, cu toată împotrivirea 
prefectului, a primit propunerea na
ţionalistului Caron, care declară Ca
mera trădătoare faţă de Republică pentru 
faptul primirii sesiunet de 6 ani. 

Sofia, 24 Martie. Noul guvern 
s'a format sub presidenţia lui Danev, 
din elemente zancoviste (rusofile). 

Red. respons. loan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barei anii. 
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Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedeearea circu-
laţianei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgárciurl de inimă, 
asrna, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului in pat, Influinza, tn 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp In timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
Îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurăreî cO acest aparat 
vindecă boák vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lumel 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care tn decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce Încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparalul .Voita" deoarece .Ciasul-Volta' atât In 
Germania cât şi in Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreeiat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 6 0 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil Ia copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

V., str. Vadász 42. S 
j colţul str. Kálmán. 

ШШШШШШШШШШШШЩ 

Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor, 

Arad, strada Rákóczy Nr. 11-28 

S'a fondat l a 1840. 

Premiată Ia 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plătire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţă cu orl-сѳ alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odânct 

— se face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot trage, făra-ca să 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă 0 supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă se 
trimit gratis. 

643 50-57 _ _ B 

Inovaţie practică. 
Revenind asupra comunicatului dintr'un numër din urmă al foii, 

azi suntem în posiţia de-a puté présenta cetitorilor In copie fidelă şi In 
mărime naturală fotografarea avantagioasă, sistemisatâ delà Anul-nou tn 
coace In marea Prăvălie a lui Porter Vilmos. 

Pe o parte a foil-de-carton, frumoasă şi uşor de purtat, se poate 
ceti următorul text : 699 - 8 

!Pă,st;i*ţ;gtî biletul! 

Avantagiu la fotografare. 
Cu flecsre prilegiu de cumpörare binevoit! a face 

cunoscută pe biletul de faţă la casseta noastră suma cnm-
perărilor. 

Prenotare de cumpèrare! 
Datul M a t e r i a S u m a L e g i t i m a t Datul M a t e r i a 

Cor. fll. 
L e g i t i m a t 

Marea Prăvăl ie Porter Vilmos 
A p a d , Piaţa-Libertăţiî. 

Poftiţi a întoarce I 
Ceealaltă parte esplică favorui fotografăril gratuite, accentuând 

îndeosebi, că cumpërarea în suma de 20 coroane, care îndreptăţeşte la 
câştigul de o fotografie, se poate deja face şi în rate, şi că pe o foto
grafie se pot lua in mărime naturală doue eventual şi mai multe per
soane. Copia fidelă a originalului se présenta în următoarele: 

Marea Prăvălie PORTER VILMOS 
A p a d , Fiaţa-Libertăţii. 

Avantagiu la fotografare 
Casseta mea legitimează pe partea din dos a biletului 

orice cumpörare, fie aceea ori-cât de neînsemnată, şi după-
ce toate cumperăriîe se urcă Ia suma de 20 согоаве, 

dau eu totul gratis 
după ori-сѳ posă 

o fotografie în mărime naturală, 
fidelă, executată artistic, în înălţime de 65 centimetri, 
avóüd a se plăti, ca вреьѳ proprii ale mele,r; numai 3 
coroane pentru cadrul imposant, al fotografie!. Pe un tablou 
poVJigura mărite doue eventual şi mai multe persoane. Nenu-
mörate declaraţiuni de reiîuaoştinţă dovedesc, că mărirea 
fotografiilor reuşeşte excelent. 

ШМ) 
Tipografia «Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


